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Aufgabe 1: (15 Punkte)

(a) Bestimmen Sie Real- und Imaginärteil sowie den Betrag von
−6i

3 + 4i
+ 2i. (5 P.)

(b) Skizzieren Sie die Menge
D =

{
z ∈ C : |z − i|3 ≤ 8

}
in C. (5 P.)

(c) Skizzieren Sie die Menge
D =

{
z ∈ C : (z − i)3 = 8

}
in C. (5 P.)





Aufgabe 2: (20 Punkte)

Sei f : R → R, x 7→ x3 − x+ 2

x2 + 1
.

(a) Zeigen Sie, dass für alle x ∈ R gilt, dass (5 P.)

f(x) = 1 +
(x2 − 1)(x− 1)

x2 + 1
und f(x) = x+

−2x+ 2

x2 + 1
.

(b) Folgern Sie, dass 1 < f(x) < x für alle x ∈ (1,∞). (5 P.)

(c) Sei x0 = 100. Wir de�nieren rekursiv xn := f(xn−1) für n ∈ N. Beweisen Sie, dass die
Folge (xn)n∈N konvergent ist und bestimmen Sie ihren Grenzwert. (10 P.)





Aufgabe 3: (25 Punkte)

(a) Für welche z ∈ C ist die Potenzreihe
∞∑
k=0

e−k3+k2+1zk absolut konvergent? (8 P.)

(b) Zeigen Sie mit vollständiger Induktion, dass
n∑

k=1

k

2k
= 2− n+ 2

2n
für jedes n ∈ N. (8 P.)

(c) Bestimmen Sie, ob die Reihe
∞∑
k=1

k

2k
konvergent ist und bestimmen Sie gegebenenfalls

ihren Wert. (4 P.)

(d) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der Potenzreihe
∞∑
k=0

(
(2k)!

)3(
2(k!)

)4 zk. (5 P.)





Aufgabe 4: (20 Punkte)

(a) Geben Sie ein Beispiel einer Bijektion

f : N →
{
n ∈ N : n ist nicht ungerade

}
(und zeigen Sie, dass Ihr Konstrukt tatsächlich eine Bijektion ist). (10 P.)

(b) Bestimmen Sie die Potenzmenge P(M) der Menge M =
{
1, {1, 2}, {1, 2, 3}

}
. (10 P.)





Aufgabe 5: (20 Punkte)

Untersuchen Sie die angegebenen Folgen auf Konvergenz und geben Sie gegebenenfalls den
Grenzwert an.

(a)
(

3n+1√
16n3−5n2+1

)
n∈N

(6 P.)

(b)
(

1
2n

(
n+k
k

))
n∈N für festes k ∈ N (7 P.)

(c)
(

n
√
n3
)
n∈N

(7 P.)








